Protokoll Gemeinderat Kloten

6. September 2011

9. Sitzung der 11. Legislaturperiode

Vorsitz Ratsprasident Patrick Steiner

Anwesend Gemeinderat 27 Ratsmitglieder
Stadtprasident René Huber
Stadtrat Mathias Christen

Max Eberhard
Priska Seiler Graf

Ueli Studer
Mark Wisskirchen
Verwaltungsdirektor Thomas Peter
Protokoll Ratssekretariat Petra Wicht
Entschuldigt abwe-  Gemeinderat Walter Beer SVP
send Heiri Brandli EVP

Maija Hiltebrand SP
Roger Isler FDP
Tina Kasper SVP

Stadtrat Corinne Thomet
Ort Stadtsaal Zentrum Schluefweg
Dauer 18.00 Uhr — 19.20 Uhr
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Traktanden

Protokollgenehmigung

Mitteilungen

Mathias Rieder (GLP); Interpellation Energiestrategie flur die Gebaude der 6ffentlichen

Hand / Begriindung und Stellungnahme zur Antwort Stadtrat (Vorlage 1957)

4  Mathias Rieder (GLP); Interpellation Verzicht auf Atomstrom der Gemeinde Kloten / Stel-
lungnahme zur Antwort Stadtrat (Vorlage 1916)

5 Christian Lanz (GP); Postulat fir Bestandesaufnahme aller Dacher in Kloten auf denen es
mdglich ist Solaranlagen zu errichten / Stellungnahme zur Antwort Stadtrat und Abschrei-
bung (Vorlage 1914)

6 Christoph Fischbach (SP); Postulat Praventionsmassnahmen gegen Littering / Stellung-
nahme zur Antwort Stadtrat und Abschreibung (Vorlage 1666)

7 Ueli Enderli (SVP); Interpellation Videolberwachung von exponierten Platzen und Stellen /
Stellungnahme zur Antwort Stadtrat (Vorlage 1887)

8 Gaby Kuratli (CVP); Interpellation Sicherheitsmassnahmen nach den Hockeyspielen / Stel-
lungnahme zur Antwort Stadtrat (Vorlage 1908)

9  Wahlbiro: Ersatzwahlen fiir den Rest der Amtsdauer 2010-14 (Vorlage 1953)

10 Geschafts- und Rechnungsprifungskommission; Ersatzwahl fir die Amtsdauer 2010-14
(Vorlage 1975)

11 Schulanlage Nagelimoos, Bauabrechnung provisorischer Schulpavillon, Antrag Stadtrat an

Gemeinderat zur Genehmigung (Vorlage 954)

WN =

Der Vorsitzende stellt fest, dass zur Sitzung termingerecht eingeladen wurde und die Aktenauf-
lage rechtzeitig erfolgte.

Die Traktandenliste wird stillschweigend genehmigt.

Wegen der Abwesenheit von Tina Kasper wird Kurt Widmer als Stimmenzahlender stillschwei-
gend angenommen.

1

Protokollgenehmigung

Gegen das Protokoll Nr. 8 vom 5. Juli 2011 sind in der vorgegebenen Zeit keine Einwande ein-
gegangen. Das Protokoll ist somit genehmigt.

2
Mitteilungen

Aus dem Stadtrat

glow.das Glattal; Budget und Gemeindeanteil 2012

Seit 2002 ist die Stadt Kloten Mitglied des Vereins glow.das Glattal. Am 25. Mai 2011 hat die
Regionalkonferenz das Budget 2012 genehmigt. Der Stadtrat Kloten hat an seiner Sitzung vom
21. Juni 2011 den Anteil fir die Stadt Kloten von Fr. 30'529.00 bewilligt.

Aus dem Gemeinderat

Der Ratsprasident begriisst speziell Simon Giger (CVP) und Maja Hiltebrand (SP), als neue
Ratsmitglieder, und wiinscht ihnen einen guten Start.
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Zustand Roger Isler

Der Ratsprasident informiert, nach Riicksprache mit der Lebenspartnerin von R. Isler, den Rat
Uber den Gesundheitszustand von Roger Isler: Roger Isler ist seit Sonntag wieder zu Hause. Er
ist noch sehr schnell erschopft und deshalb ist von Telefonanrufen und Besuchen weiterhin ab-
zusehen. Er braucht noch einige Zeit fir die Genesung. Bei der Prasenzliste liegt eine Glick-
wunschkarte zur Unterschrift auf. Die Ratsleitung wird ihm diese mit einem Gutschein eines Re-
staurants zukommen lassen.

Traktandenliste - Versand

Auf Verlangen von verschiedenen Parteien wurde denen die provisorische Traktandenliste zu-
gestellt. Neu erhalten die Fraktionsprasidentinnen gleichzeitig wie die Ratsleitung eine Liste der
pendenten Geschafte und Vorstdsse. Auf den vorzeitigen Versand der Traktandenliste wird ver-
Zichtet.

Eingédnge
Es sind heute zwei neue Geschafte eingegangen: Vorlage 1242 Waldabstandslinien Flughafen,
Vorlage 1986 Privater Gestaltungsplan Kirchgasse.

Bevor wir mit der ordentlichen Traktandenliste weiterfahren, halt Simon Kuppelwieser eine Pra-
sentation zum Thema ,Finanzierungsentwicklung im Gesundheitswesen; Pflege- und Spitalfi-
nanzierung, Auswirkungen fur die Stadt Kloten?* (Prasentation siehe Anhang)

3
Mathias Rieder (GLP); Interpellation Energiestrategie fiir die Gebdude der 6ffentlichen Hand
/ Begriindung und Stellungnahme zur Antwort Stadtrat (Vorlage 1957)

Am 21. Juni 2011 hat Mathias Rieder (GLP) folgende Interpellation eingereicht:

Interpellationstext:

Die o6ffentliche Hand baut und betreibt ihre Gebaude mit einem langfristigen Horizont. Entspre-
chend muss auch die Energiestrategie langfristig geplant werden. Dadurch kann nicht nur eine
energetische Optimierung erfolgen sondern auch eine Reduktion der Energiekosten. Deshalb wird
der Stadtrat aufgefordert die folgenden Fragen zu beantworten:

= Welche Instrumente und Tools werden flr das Energie- und Wassermanagement der
kommunalen Gebaude und Anlagen genutzt?

=  Welche Vergleichsmoglichkeiten mit anderen Energiestadten in ahnlicher Grosse beste-
hen?

=  Wie und in welcher Kadenz werden die gewonnen Erkenntnisse verfligbar gemacht?

=  Welche Bestrebungen ergreift Kloten zur Senkung und Optimierung des Verbrauchs und
ist die Erlangung des ,European Energy Award Gold“ angedacht?

Begriindung des Interpellanten: ,,

(keine Uberweisung nétig)

Antwort des Stadtrates

a. Instrumente und Tools
Die Stadt Kloten hat Ende 2009 das Label ,Energiestadt® erlangt. In diesem Zusammenhang
beschloss der Stadtrat die Einflhrung einer Energiebuchhaltung fur die stadtischen Liegen-
schaften.
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Ziele der Energiebuchhaltung sind das Aufzeigen der Entwicklung des Energieverbrauches betref-

fend Heizdl, Gas, Holzschnitzel, Elektrisch und Wasser Uber mehrere Jahre, das Aufzeigen von

Energie-Einsparpotential und die Kontrolle der Auswirkungen von Sanierungs- und Sparmassnah-

men.

Das Tool basiert auf einem Excel-Programm, welches auf den zugehdérigen Energie-
Kennzahlen der einzelnen Gebaudekategorien von ,Energie Schweiz* basiert. Die Energie-
buchhaltung wird durch die Liegenschaftenverwaltung mit Unterstlitzung einer Fachperson

jahrlich erstellt.
Die Energiebuchhaltung wurde bisher fir die Periode 2008/2009 und 2009/2010 erstellt und

umfasst jeweils einen Bericht von Uber hundert Seiten. Der Bericht kann bei der Abteilung
Raum + Umwelt eingesehen werden.

SOLL-Werl = Soli-Wert nach StA 380V1 {2001)

Ew = Energiekennzahl Wamma (HGT-korigiert).

Energiekennbuchhaltung des Stadthauses, Periode 2008/2009.

Verfligbarmachung der Erkenntnisse

b. Vergleichsmdglichkeiten
Die Auswertungen fir die einzelnen Liegenschaften weisen fiir die Energiekennzahl ,Warme*
und ,Elektrizitat* einen Soll- und Ziel-Wert gemass der SIA-Norm 380/1 aus, welcher zumin-
dest einen Vergleich mit den aktuellen Normen zulasst. Eine Datenbank mit den Energiekenn-
zahlen anderer Gemeinden besteht auch bei Energie Schweiz nicht. Vergleiche mit anderen
Gemeinden und Stadten sind sowieso schwierig zu bewerkstelligen, da der Verbrauch mass-
gebend davon abhangt, in welchem Jahr das Gebaude (z.B. das Schulhaus) erstellt wurde.
Somit sind solche Vergleiche nicht wirklich hilfreich und sinnvoll.
@ . . Energiebuchhaltung
energieschweiz Gemeinde Kloten Objekt: Stadthaus EBF: 3824 m?
Auswertung fiir Periode 2008/09 Verbrauchsentwicklung der letzten 10 Jahre -
Kommentar 2um Energleverbrauch: Energiekennzahl Wirme (Ew) |
[Warmaverbrauch: 800 T :‘ [
Femheizung abgezogen 500 +——=SOLL ! 1 |
¥ e ZneZ ] i 0
= 200+ — | | N R
Elekirizititsverbrauch; 100 £ . i i
0+ S | S| I fuith e
o000 00/ 01/02 02003 0304 0405  OS06
o : E[wm!ekenuzahl Elelktri::itl‘l {Ee)____ )
Verbrauch Wirme 20 —=sout —_ : ‘
}»___\{e@rsml[k\hh] zahl [Mdim?) Kosten[Fr] * W S e T
IST-Wert | SOLLWert | IST-Wert | SOLL-Wert | IST-Wert | SOLLWert | | =5 150 +—Zviltwirat
[ 347000  566'006] 307 500 31311 50941 | 2 1m0 R - s EEE
Abweichuing -218'106 -39% -19'630) 5+ i ] [ i
Verbrauch Elektrizitt e T e
— v ] - ] Kosten [F1] ; B89/00 00/01 D1/02 0203 004 0405 0508 06T  O70B 0809 ’
IST-Wert | SOLL-Wert | IST-Wert | SOLL-Wert | IST-Wert | SOLL-Wert -
266'654, 254'933) 251 240 31'998 30'592 ‘Wirme ) Elektr. | E-Kennzahi |
Abweichung +11721 +5% +1'406] [Perlode [ HGT | Helzbl | Erdgas | Em. | Fomw. | Elekw. | Elokr. | Ew | Ee |
20112 kWhia | kWhia | KWhia | kWnia | kWhia || kwhia | M | Maim?
Beschreibung des Objekts: 1989/00 { | i
Blrogebdude, Baujahr 1968 2000/01 | ey
Dach isolation ca. 1995 2001/02 i
Fensterersatz ca. 2002/03 200203 | i
Ersatz Leuchten ca. 2002/03 2003/04 | B wH
2004/05] 3379] _
2005/06 | 4'022| 324110 227010 262 214
2006/07 | 2'836] 205'160| 238312 226] 222
2007/08| 3197 272'300 i | 251472 268| 237
| 2008/08 | 3'536] 347900 | | 266654)  307| 251
Basls Kosten: Siehe Register "Randbedinungen” E-Kennzahl = Energiekennzahi HGT = Helzgradlage

EBF = Energiebezugsfiache nach SIA

Die Energiebuchhaltung wird jahrlich nachgefiihrt und durch die Liegenschaftenverwaltung und
die Energiestadtkommission ausgewertet. Eine Verdffentlichung ist bislang nicht vorgesehen.

Optimierung Verbrauch

Ebenfalls im Rahmen der Erlangung des Energiestadt-Labels verabschiedete der Stadtrat be-
reits im Mai 2009 Standards fur stadteigene Liegenschaften. Dabei wurden schwerpunktmas-
sig folgende Kriterien festgelegt:

Neubauten

Neubauten erreichen den Minergie-Standard.
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Kann im Rahmen der 10%-Regel auch der MINERGIE®-P-Standard erfullt werden, ist
grundsatzlich dieser umzusetzen.

Bestehende Bauten

Bei der Erneuerung wird in 1. Prioritat der Standard fir MINERGIE®-Sanierungen umge-
setzt.

Alle Instandsetzungen erreichen den Grenzwert fiir MINERGIE®-Sanierungen.

Die Primaranforderung an die Gebaudehdlle liegt bei 100% des Neubaugrenzwertes ge-
mass SIA 380/1 (Denkmalschutzobjekte 140%). Auf eine Komfortliftung kann verzichtet
werden, sofern diese aus Grunden des Larmschutzes nicht sinnvoll ist. In Gebieten mit ei-
ner Uberschreitung des Immissionsgrenzwertes sind zwingend Komfortliftungen einzu-
bauen.

Effizienter Elektrizititseinsatz

Alle Neubauten und Erneuerungen von Nicht-Wohnbauten erreichen die MINERGIE®-
Zusatzanforderungen fiir Beleuchtung.

In 1. Prioritat werden hocheffiziente Haushalt- und Biirogerate gemass www.topten.ch be-
schafft. Alle Haushaltgerate entsprechen mindestens der Energieetikette Klasse A.

Bei grosseren Nicht-Wohnbauten (z.B. Altersheime) ist der Elektrizitatsbedarf «Prozesse»
(z.B. Kiiche, Wascherei, Liftung) bereits in der Planung auszuweisen und zu optimieren.
Bei allen Bauten und Anlagen wird auf einen effizienten Elektrizitdtseinsatz geachtet. Die
betroffenen Bauteile sind laufend zu optimieren.

Erneuerbare Energien

Erneuerbare Energien decken nach Méglichkeit 40% des gesamten Warmebedarfs von
Neubauten. Bei bestehenden Bauten sind es wenn mdéglich 50% des Warmebedarfs fiir die
Wassererwarmung. Im Ubrigen gilt der Minergie-Standard.

Gesundheit und Baudkologie

Es sind gesundheitlich unbedenkliche und dkologisch gunstige Baumaterialien und Kon-
struktionen zu wahlen. Die Bauten bieten ein gesundes Innenraumklima. Grenzwerte oder
anerkannte Richtwerte werden deutlich unterschritten.

Neubauten erfillen das Gebaudelabel MINERGIE®- (P-) ECO fiir eine gesunde und 6ko-
logische Bauweise.

Nachhaltigkeit in Architekturwettbewerben und Studienauftragen
Okologische Nachhaltigkeit ist ein Entscheidungskriterium in Architekturwettbewerben und
Studienauftragen.

Bewirtschaftung

Bei fertig gestellten Bauten wird innerhalb der ersten 2 Jahre nach Betriebsaufnahme eine
Erfolgskontrolle mittels Messungen durchgefihrt. Fir die bestehenden Bauten wird eine
Energiestatistik erstellt und eine Betriebsoptimierung durchgefihrt.

Die Beschaffung von Energie erfolgt nach 6kologischen Gesichtspunkten (z.B. Verwen-
dung von Oko-Heizél oder Oko-Strom).

Energiestadtlabel Gold

Im Rahmen der Bearbeitung des Gegenvorschlages zur Initiative der Grinen ,Umweltschutz
konkret* diskutiert die dafiir eingesetzte Arbeitsgruppe zurzeit die Erlangung des Gold-Labels.
Im Kanton Zirich haben bislang nur die Stadte Zirich/Winterthur und die Gemeinde Kiisnacht
diesen hohen Standard erreicht. Vertreter aller Parteien, so auch der Interpellant, sind im Pro-
zess zur Ausarbeitung eines Gegenvorschlages beteiligt, weshalb auf weitere Ausfiihrungen
verzichtet wird.

Stellungnahme von Mathias Rieder (GLP) zur Antwort des Stadtrates: ,Nicht verbrauchte ist nach
wie vor die beste Energie! Aus diesem Grund ist es nétig, eine nachhaltige und transparente Ener-
giebuchhaltung zu fuhren. Ich danke dem Stadtrat firr die prompte Antwort. Wenn die Vorgaben
wie geplant umgesetzt werden, finde ich das sehr gut. Eine aussagekraftige Zusammenfassung
dieses Buchhaltungsberichts im Internet ware sicher wiinschenswert und wirde die nétige Trans-
parenz erfullen. Ausserdem freut mich, dass zur Optimierung des Verbrauchs im Kapitel Bewirt-
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schaftung nach 6kologischen Gesichtspunkten gewahlt wird. Dieser Punkt ist in meiner Interpellati-
on zum Atomstrom anders dargestellt worden. Darauf komme ich noch zurtick.*

Keine Wortmeldungen aus dem Rat.

(Interpellation somit erledigt.)

4
Mathias Rieder (GLP); Interpellation Verzicht auf Atomstrom der Gemeinde Kloten / Stel-
lungnahme zur Antwort Stadtrat (Vorlage 1916)

1. Interpellation

Am 2. April 2011 reichte Gemeinderat Mathias Rieder eine Interpellation betreffend ,Verzicht
auf Atomstrom der Gemeinde Kloten® ein:

Interpellation: Verzicht auf Atomstrom der Gemeinde Kloten

Sehr geehrter Prasident, lieber Daniel

Im landesweiten Durchschnitt ist der Anteil an Atomstrom etwas Gber 40%.
Nach Angaben der IBK ist der Anteil in Kloten knapp das Doppelte.
Wir fordem den Stadtrat auf, uns folgende Fragen zu beantworten:

+ Ist es mdglich, die stadtseitige Abnahme von Atomstrom kurzfristig auf Null
herunter zu fahren wie dies in der Stadt Zirich geplant ist? innert welcher
Frist?

+ Ware es nicht die Aufgabe einer Energiestadt, hier eine Vorreiterrolle zu
tibernehmen?

+ Ist es maglich das stromseitige Angebot der IBK an alle Haushalte der
Gemeinde atomstromfrei zu gestalten?

2. Antwort des Stadtrates
a. Grundséatzliches

Die Industrielle Betriebe Kloten AG (IBK AG) ist seit der Privatisierung eine privatrechtliche
Aktiengesellschaft. Der Verselbstandigung stimmten die Klotenerinnen und Klotener am
29. November 1998 zu. Das Verhaltnis zwischen der IBK AG und der Stadt Kloten ist in ei-
nem Konzessionsvertrag geregelt, welcher bis am 30. September 2033 Giiltigkeit hat. Ge-
genstand der Konzession ist dabei unter anderem die gewerbsmassige Abgabe von elektri-
schem Strom, Gas und Warme.

Die IBK AG bezieht den Strom von den Elektrizitatswerken des Kantons Zirich (EKZ), wel-
che den Strom wiederum von der AXPO einkauft. Sie verfiigt iber keine nennenswerten
Produktionsbeteiligungen und ist somit ein sogenannter Verteilnetzbetreiber. Dies im Ge-
gensatz zur Situation der Elektrizitatswerke der Stadt Zirich (EWZ), welche Uber eigene
Kraftwerksanlagen (Kernkraft, Wasserkraft und erneuerbare Energien) verfiigen und auch
geniigend gross sind, um im Energiehandel eigenstandig tatig zu sein.

Die IBK AG bietet heute standardmassig folgenden Strommix an, welcher von den Kundin-
nen und Kunden frei gewahlt werden kann:

= AXPO-Strom: 80% Kernenergie / 20% Wasserkraft
= AXPO-Naturstrom blue: 100% Wasserkraft (Aufpreis von 2.0 Rp./kWh)

= AXPO-Naturstrom azur: 80% Kleinwasserkraftwerke / 18% Biomassenenergie / 2% So-
larenergie (Aufpreis von 8.0 Rp./kWh)

»  AXPO-Naturstrom sky: 20% Solarenergie / 30% Biomassenenergie / 50% Kleinwasser-
kraftwerke (Aufpreis von 24.0 Rp./kWh)
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= ARA-Naturstrom: 100% aus Biomasse der ARA Kloten/Opfikon (Aufpreis von 9.5
Rp./kWh)

= |ndividueller Strommix bei Grosskunden mit Zertifikaten

Bei der Energieversorgung sind auch die Rahmenbedingungen der Strommarktéffnung,
welche sich aus dem Stromversorgungsgesetz (StromVG) ergeben, zu beachten. Bereits
heute konnen Grosskunden (ab 100°‘000 kWh Bezug/Jahr) ihren Energielieferanten frei
wahlen. Ab 2014 gilt dies fiir jeden Strombezliger. Dies fliihrt dazu, dass die IBK AG bereits
heute dem Strommarkt ausgesetzt ist. Grossbeziiger, wie z.B. die Flughafen Zirich AG,
haben somit die Mdglichkeit, den Stromlieferanten, aber auch die Qualitat und Herkunft ent-
sprechend ihrer Kriterien frei zu wahlen. Zu den Grosskunden gehort teilweise auch die
Stadt Kloten mit ihren Regiebetrieben. Der prozentuale Anteil an freien Kunden der IBK AG
betrug im letzten Geschéftsjahr knapp 83 Prozent.

b. Abnahme von Atomstrom reduzieren
Zurzeit bezieht die Stadt Kloten fiir ihre eigenen Liegenschaften, Strassenbeleuchtung,
Schulhauser etc. pro Jahr rund 5,3 Millionen Kilowattstunden AXPO-Strom. Dies verur-
sacht Kosten von rund Fr. 550°000.00 pro Jahr. Fir die Stadt Kloten ergeben sich als
Grossbezliger folgende Optionen (vgl. lit. a):

=  Wechsel auf ein Naturstrom-Produkt der IBK AG/AXPO.

=  Wechsel auf ein Produkt ohne Atomstrom eines anderen Energielieferanten. Dies flhrt
dazu, dass die Stadt Kloten als Eignerin der IBK AG teilweise als Grosskundin verloren
ginge. Zudem muss in diesem Szenario mit Mehrkosten gerechnet werden, einerseits
weil in der Nordostschweiz Energie unter Marktpreis verkauft wird, andererseits die ho-
here Qualitat auch teurer ist.

= Kauf von Zertifikaten. Um den Strommix von der Kernenergie unabhangig(er) zu gestal-
ten, kénnen in- und auslandische Zertifikate gekauft werden, ohne allerdings den
Strommix physikalisch zu andern. Je nach Zertifikat und Herkunft variieren die Kosten
entsprechend den Tagespreisen (ca. 0.3 bis 0.5 Rp.) stark.

c. Vorreiterrolle
Neben den Interessen, welche die Stadt Kloten als Energiestadt vertritt, ist auch die Wirt-
schaftlichkeit der Stromversorgung (Budgetdiskussionen) zu beachten. Im Rahmen der
Budgetdiskussionen 2011 wurden z.B. die Mehrkosten flur die Stromversorgung stadtischer
Gebdude und Anlagen mit erneuerbaren Energien gestrichen.

d. Atomstromfreies Angebot der IBK fur alle Haushalte
Grundsatzlich haben alle Kunden in Kloten die Mdglichkeit, ihren Strommix gemass den ei-
genen Bedurfnissen anzupassen (vgl. lit. a). Die Festsetzung des Strommixes und der Ta-
rifstrukturen ist hingegen Sache der IBK AG als eigenstandige privatrechtliche und der Wirt-
schaftlichkeit verpflichtete Unternehmung. Der Stadtrat Kloten kénnte auf diese Themen
nur, aber immerhin, als Eigentimerin im Rahmen der bestehenden Vertrage und Rechts-
grundlagen bedingt Einfluss nehmen.

Stellungnahme des Interpellanten: ,Die Interpellation zum Atomstrom habe ich aus aktuellem
Anlass eingereicht. Leider mussten wir alle deutlich feststellen, dass die Sicherheit im Atom-
strom nicht geniigend ist. Naturkatastrophen werden kiinftig nicht weniger und auch nicht
schwacher. Die Schaden in Fukushima sind nicht behoben, nur weil die Medien nicht mehr be-
richten. Anfang August wurden die bisher hochsten Werte in der Umgebung gemessen. Des-
halb ist es nun héchste Zeit dem Atomstrom den Ricken zu kehren und neue Wege einzu-
schlagen. Ich danke dem Stadtrat fur die Antwort. Die Antwort entspricht meinen Erwartungen
und zeigt auf, dass es in dieser Hinsicht noch einiges zu tun gibt. Z.B. muss die Stadt Kloten als
Eigentimerin der IBK vermehrt Einfluss auf die Rechtgrundlagen nehmen. Die diversen Natur-
strommaglichkeiten werden fiir eine Energiestadt zu wenig beworben.

Wortmeldung aus dem Rat:

Regula Kaser (GP): ,Auch wir haben die Antwort gelesen und nichts anderes erwartet. Wir ha-
ben uns hingegen in diesem Zusammenhang mehr Mut von der IBK erhofft. Es ware fir uns
klar, dass die IBK hier eine Vorreiterrolle (ibernehmen sollte und z.B. generell Okostrom anbie-
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tet. Wer diesen nicht mdochte, soll sich melden. Die Stadte Wallisellen und Zirich haben die Zei-
chen der Zeit erkannt und handeln bereits so innovativ.*

(keine Abschreibung nétig, Interpellation erledigt)

5

Christian Lanz (GP); Postulat fiir Bestandesaufnahme aller Dacher in Kloten auf denen es
moglich ist Solaranlagen zu errichten / Stellungnahme zur Antwort Stadtrat und Ab-
schreibung (Vorlage 1914)

47-2011

1. Postulat

Am 5. Marz 2011 reichte der Gemeinderat Christian Lanz ein Postulat betreffend der ,Bestan-
desaufnahme aller Dacher in Kloten auf denen es maglich ist Solaranlagen zu errichten® ein:

Postulat: Bestandesaufnahme aller Dacherin Kloten auf denen es miglich ist
Solaranlagen zu erreichten

Sehr geehrter Harr Prasident

DerStadtrat wird aufgefordert elne Bestandesaufnzhme aller Flachen auf &ffentlichen
und privaten Ddchern zu machen, um abzukldren auf welchen das Errichten einer
Solaranlage méglich ist.

Begrindung: Indenletzten |ahren hat die Stadt einlge Gebdude saniert und auf
einigen auch bereits Solaranfagen errichter. Was sehr zu begrilssen ist.

Die Bestandesaufnahme soli das Potential von Kloten im Bereich Solarenergie aufzeigen,
Ferner soll es dazu dienen, um maglichen Betreibern von solchen Anlagen die Flachen
aktiv anzubieten, um Solaranlagen auf 8ffentlichen Gebduden errichten zulassen.

2. Formelles

Das Postulat ist eine Aufforderung an den Stadtrat, eine Angelegenheit, die in den Aufgabenbe-
reich der Gemeinde fallt, zu priifen. Das Postulat wurde an der Sitzung des Gemeinderates vom
10. Mai 2011 behandelt und dem Stadtrat zur Priifung und Berichterstattung tiberwiesen.

3. Behandlung des Postulates

Der Stadtrat unterstutzt in Zusammenarbeit mit der Industrielle Betriebe Kloten AG (IBK AG) die
Erschliessung erneuerbarer Energien bereits seit 2010 mit dem ,Férderprogramm Energie der
Stadt Kloten®. Dabei werden thermische Solaranlagen zuséatzlich zu den Férderbeitragen des
Kantons unterstitzt. Der finanziellen Unterstiitzung voraus wird in der Regel eine Energiebera-
tung bei einer von der Stadt Kloten beauftragten Energie-Fachfirma durchgefuhrt, um die Para-
meter und Wirtschaftlichkeit einer Solaranlage zu klaren.

Mit einem Solarkataster soll das Potential von Sonnenenergieanlagen visuell dargestellt wer-
den, wobei die Angaben meist auf einem digitalen 3D-Oberflachenmodell basieren. Das Modell
muss dabei eine solche Qualitat aufweisen, dass auch feinere Strukturen, z.B. Kamine, Dach-
aufbauten, erkannt werden kénnen. Pro Dach werden folgende Rahmenbedingungen analy-
siert:

= Angabe der Eignung fir Photovoltaik- bzw. thermische Anlagen;

= Ganzjahrige Einstrahlanalyse unter Berticksichtigung von Vegetation (Bdume), angrenzen-
den Hausern und Sonderobjekten (Mauern, Masten);

= Berechnung der Neigung und Exposition;
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Ermittlung homogener Dachflachenbereiche unter Beriicksichtigung von Dachaufbauten;
Ermittlung der Abschattungssituation fir jeden geeigneten Dachflachenbereich;
Berechnung des Stromertrages;

Berechnung der CO2-Einsparung;

Berechnung des Investitionsvolumens (im Zeitpunkt der Erhebung) und

Berechnung der Kilowatt-Peak-Leistung (= Spitzenleistung).

Die Wirkung eines solchen Solar-Katasters ist in der Fachwelt umstritten, da bislang kein
Nachweis erbracht werden konnte, ob dadurch die Erstellung solcher Anlagen faktisch auch tat-
sachlich gefoérdert werden. Zu beachten ist auch, dass fir investitionsbereite Eigentimer bereits
das Angebot einer Energieberatung besteht.

Andrerseits ist die Erstellung von Solar-Katastern in Deutschland schon sehr etabliert. Auch in
der Schweiz sind bereits einige Kataster erstellt (Kantone Basel-Stadt und Appenzell Ausserr-
hoden) oder in Bearbeitung (Stadte Zurich und St. Gallen). Weiter bietet ein Solarkataster fur
die Energiestadt Kloten ein gutes Instrument, um Eigentiimer auf die brachliegenden Potentiale
aufmerksam zu machen. Zum Beispiel kdnnten solche Informationen im Rahmen von Baubera-
tungen und Baubewilligungen standardmassig abgegeben werden. Auch fir die IBK AG hatte
ein solcher Kataster einen Wert, indem die Potentiale fiir Stromproduktionsanlagen offen gelegt
wirden. Die Daten des Solarkatasters konnen im bestehenden ,web-gis“ der Stadt Kloten integ-
riert und per Internet abgerufen werden.

Die Kosten fir die Erstellung eines solchen Katasters betragen gemass Offerte der bsf Swiss-
photo, Regensdorf-Watt, rund Fr. 35'000.00 (inkl. MWST). Nach Ruicksprache mit der IBK AG
soll der Solarkataster aus dem 2010 gegriindeten ,Energiefonds®, aus welchem das stadtische
Foérderprogramm finanziert wird, bezahlt werden. Der ,Energiefonds® wird jahrlich von der IBK
AG und der Stadt Kloten paritatisch mit gesamthaft Fr. 150°000.00 gedufnet und beinhalte,t
Stand August 2011, gentigend Mittel.

Der Projektstart ist im Herbst 2011 vorgesehen.

Der Stadtrat beantragt die Abschreibung des Vorstosses.

Stellungnahme des Postulanten: ,Mein Dank an den Stadtrat, dass er die Idee des Solarkatas-
ters angenommen hat. Mich freut auch die gute Initialisierung des Projekts, welches zur Folge
hat, dass Kloten als einer der ersten Stadte in der Schweiz Uber ein solches Kataster verfiigen
wird. Damit kann zuklnftig jedermann im Internet nachsehen, Uber welches Solarpotential die
einzelnen Liegenschaften verfiigen. Uber den stadtischen Energiefonds ist das Projekt zudem
ausgezeichnet finanzierbar. Aus diesen Griinden beantrage ich die Abschreibung des Vorstos-

Ses.

Keine Wortmeldungen aus dem Rat.

Stillschweigende Abschreibung im Rat.

Beschluss:
1. Der Gemeinderat hat das Postulat abgeschrieben.
6

Christoph Fischbach (SP); Postulat Praventionsmassnahmen gegen Littering / Stellung-
nahme zur Antwort Stadtrat und Abschreibung (Vorlage 1666)

48-2011

1. Postulat
Am 30. November 2010 reichte Gemeinderat Christoph Fischbach ein Postulat betreffend ,Pra-
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ventionsmassnahmen gegen Littering“ ein:

' Postulat: Praventionsmassnahmen gegen Littering

Sehr geehrter Herr Prasident

Der Stadtrat wird aufgefordert, Praventionsmassnahmen gegen Littering zu ergreifen
Begrundung:

Das Littering ist unbestritten ein Problem. Um diese Problematik zu losen bedarf es unter ande-
rem praventive Massnahmen. Wir schlagen vor, dass der Stadtrat praventive Massnahmen er-
greift. Eine Méglichkeit sind sogenannte Clean-Up-Days. Die Stadt kann z.B. in Zusammenar-
beit mit den Vereinen und Schulen diese Aktiocnen durchfilhren und so, viele Jugendliche und
die Klotener Bevblkerung fir das Thema sensibilisieren. Vor Jahren wurde bereits einmal solch
ein Clean-Up-Day mit Erfolg durchgefihrt, Ebenso gibt es viele weitere Priventionsmassnah-
men, welche Sinn machen. Der Stadtrat wird gebeten, diese zu prifen und Umzusetzen.

Ebenfalls wird der Stadtrat in diesem Zusammenhang aufgefordert, sich zu iberlegen, ob diese
Clean-Up-Days die bisherigen Umwelttage ersetzen kénnten, welche viele Klotener Vereine bis-
her durchfihren missen.

" Wir hoffen auf eine wohlwollende Prifung unserer Anliegen,

2. Formelles

Das Postulat ist eine Aufforderung an den Stadtrat, eine Angelegenheit, die in den Aufgabenbe-
reich der Gemeinde fallt, zu prifen. Das Postulat wurde an der Sitzung des Gemeinderates vom
18. Januar 2011 behandelt und dem Stadtrat zur Prifung und Berichterstattung Giberwiesen.

3. Behandlung des Postulates

Am 1. Oktober 2010 reichte die junge SVP, vertreten durch Gemeinderatin Tina Kasper und Sil-
van Eberhard, eine Petition mit 457 Mitunterzeichner/innen ,Fir eine saubere Flughafenstadt*
ein, welche sich ebenfalls mit der Littering-Problematik beschaftigt.

Bereits vor diesen Vorstdssen hatte die Stadt Kloten mit der Ausarbeitung eines ,Littering-
Konzeptes® begonnen. Der Postulant und die Petitionare wurden deshalb in die laufenden Ar-
beiten im Rahmen einer Arbeitsgruppe einbezogen.

Aus diesen Arbeiten resultierte ein umfangreiches Littering-Konzept, welches der Stadtrat an
seiner Sitzung vom 23. August 2011 genehmigte. Das Littering-Konzept umfasst auch regel-
massige ,Fotzel-Aktionen“ der Vereine.

Erste Massnahmen aus dem Littering-Konzept werden bereits im Herbst 2011 umgesetzt, die
praventiven, medienwirksameren Massnahmen starten im Frihjahr 2012.

Der Stadtrat beantragt die Abschreibung des Vorstosses.

Stellungnahme von Christoph Fischbach (SP): ,Mein Dank geht an den Stadtrat fir die kon-
struktiven Massnahmen, welche in die richtige Richtung gehen, und die I6sungsorientierte Ar-
beit der Arbeitsgruppe. Ich hoffe, dass die getroffenen Massnahmen auch die gewlinschten L&-
sungen zu diesem Problem bringen werden. In diesem Sinne beantrage ich die Abschreibung
des Postulats.”

Weitere Wortmeldungen aus dem Rat:

Rachel Griitter (SVP): ,Ich lese im Namen von Tina Kasper, welche krankheitshalber abwesend
ist, folgende Stellungnahme vor:

Im Namen der Jungen SVP Kloten méchte ich mich herzlich beim Stadtrat und insbesondere
bei Priska Seiler Graf und Marc Osterwalder fur ihr Engagement zu diesem Thema bedanken.
Als wir letzten Herbst die Petition ,Fur eine saubere Flughafenstadt® einreichten, haben wir ehr-
lich gesagt nicht damit gerechnet, dass so schnell gehandelt wird. Die daraus entstandene Ar-
beitsgruppe, wo auch wir von der JSVP mit zwei Sitzen vertreten waren, hat mit grosser Motiva-
tion eine Massnahmenpaket ausgearbeitet, mit welchem dem Littering der Kampf angesagt
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werden kann. Dem Stadtrat mdchte ich herzlich fir die Unterstitzung danken, welche im Rah-
men der nétigen Mittel ausgesprochen wurde. Nun gilt es die Theorie in die Praxis umzusetzen
und wir sind alle gespannt wie die Resonanz in der Bevdlkerung dazu sein wird. Klar ist fir uns
von der JSVP, dass wir weiterhin einen aktivem Part dabei einnehmen wollen und somit unse-
ren Teil fir eine saubere Flughafenstadt beitragen mochten.®

Regula Kaser (GP): ,Ich kann nicht sagen, dass es schnell ging mit den Massnahmen. Denn ich
hatte bereits im Jahr 2006 zum gleichen Thema eine Anfrage gestartet. Damals hiess es, dass
ein Projekt entsteht... Nun ist es endlich so weit. Ich freue mich, dass es gut ausgearbeitet wur-
de, aber bedaure, dass es doch so lange gedauert hat bis Konkretes entstand.®

Suzanne Rieder (EVP): ,Die EVP freut sich Uber die prompte Antwort auf das Postulat und fin-
det das Massnahmenpaket sehr gut. Wir begriissen auch, dass vermehrt wieder Vereine in das
Konzept miteingebunden werden. Die praventive Wirkung auf unsere Jugendlichen spielt sicher
eine grosse Rolle bei der Lésung dieses Problems.”

Das Postulat wird stillschweigend abgeschrieben.

Beschluss:
1. Der Gemeinderat hat den Vorstoss abgeschrieben.
7

Ueli Enderli (SVP); Interpellation Videoiiberwachung von exponierten Platzen und Stellen
| Stellungnahme zur Antwort Stadtrat (Vorlage 1887)

Ueli Enderli und 11 Mitunterzeichnende reichten am 7. Marz 2011 folgende Interpellation ein:

Die Installation von Videokameras in den Schulhdusern von Kloten hatte bis anhin positive Wir-
kung gezeigt. Fiir die Sicherheit der Bevélkerung von Kloten und gegen Littering stellt sich nun
die Frage, ob der Einsatz von Videolberwachungsanlagen auch an exponierten Plétzen und
Stellen einzusetzen wére. Deshalb ersuchen wir den Stadtrat die folgenden Fragen zu beant-
worten:

1. Welche oéffentlichen Bereiche kénnen ohne Verletzung der Persénlichkeitsrechte mit Video-
kameras Uberwacht werden?

Wie darf das Videomaterial gegen Personen verwendet werden?

Wie lange darf das Videomaterial aufbewahrt werden?

Durch welche Amtsstellen / Private darf das Videomaterial ausgewertet werden?

Durch welche Amtsstellen / Private kénnten die Videoanlagen unterhalten werden?

© o A 0D

Mit welchen Investitions- und Folgekosten wére fiir eine sinnvolle Uberwachungsanlage zu
rechnen?

7. An welchen Stellen in der Stadt Kloten macht es Sinn, die Videoliberwachung einzusetzen?

8. Gibt es allféllige sinnvolle und kostenglinstigere Alternativen zur Videoliberwachung?

Der Stadtrat antwortet:
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Die Videouberwachung durch 6ffentliche Organe ist im Leitfaden des kantonalen Datenschutz-
beauftragten geregelt. Die Antworten der Fragen 1 — 5 kdnnen zudem detaillierter unter
http://www.datenschutz.ch/fileadmin/user upload/datenschutz/04 Publikationen/Leitfaden Vide
0%C3%BCberwachung durch %C3%B6ffentliche Organe.pdf studiert werden (siehe Anhang).

Einleitend muss erwahnt werden, dass die Videoliberwachungen differenziert betrachtet werden
mussen. Sind Personen bestimmbar, fallen sie unter den Anwendungsbereich des Gesetzes
Uber die Information und den Datenschutz (IDG). Richtet sich die Videoliberwachung auf Ge-
schehen an Ortlichkeiten (z.B. Verkehrsiiberwachungen) oder reine Objekte aus und es kénnen
keine Personen identifiziert werden, fallen sie nicht in den Geltungsbereich des IDG.

In der Beantwortung der Fragen beziehen wir uns auf die heiklere, erste Variante, welche das
IDG regelt.

1. Eine Videouberwachung kann zum Schutz der Personen und Sachen eingesetzt werden,
wenn dies Teil der Aufgabenerfiillung ist. Die gesetzliche Grundlage bildet § 8 Abs. 2 IDG
sowie Art. 15 der Polizeiverordnung der Stadt Kloten. Der Passant oder Benutzer muss vor-
gangig auf den Uberwachten Bereich mittels Schildern, Ticket etc. darauf hingewiesen wer-
den. Der 6ffentliche Bereich ist nicht speziell eingeschrankt, die Uberwachung muss jedoch
im offentlichen Interesse liegen und der Verhaltnismassigkeit angepasst sein.

2. Daten aus Videolberwachungen dirfen nur zu dem Zweck bearbeitet werden, fiir welchen
sie erhoben wurden. Vorbehalten bleibt eine weitere Verwendung, wenn diese rechtlich vor-
gesehen ist oder die betroffene Person im Einzelfall eingewilligt hat (§ 9 IDG). Als Beispiel ist
die Zweckanderung durch Ubergabe an die Strafverfolgungsorgane zu nennen. Werden vor-
aussichtlich Daten an andere 6ffentlichen Organe weitergeleitet, sind diese zu benennen. In
Frage kommen Gemeindebehdrden, kantonale Behérden sowie auch Bundesbehdrden, na-
mentlich soweit diese fir straf-, verwaltungs- oder zivilrechtliche Verfahren zustandig sind.

3. Die Aufbewahrungsfrist muss verhédltnismassig und die Léschung garantiert sein. Die Auf-
bewahrungsdauer hat méglichst kurz zu sein, d.h. die Daten sind unverziglich zu lI6schen,
wenn der Zweck erreicht ist. Aufbewahrungsfristen kénnen je nach Zweck der Uberwachung
von 24 Stunden bis zu 100 Tagen reichen.

4. Wird auf Antwort 2 verwiesen.

5. Der Unterhalt ist nicht geregelt, es dirfen lediglich keine Unberechtigen an die Daten gelan-
gen.

6. Dies kommt auf das Projekt an. Beim Schulhaus Spitz kostete die Uberwachungsanlage mit
insgesamt 7 Kameras rund Fr. 20'000.00.

7. Der offentliche Raum sollte nicht flachendeckend liberwacht werden, sondern nur exponierte
Objekte wie z.B. Fussgangerunterfihrungen, Schulhduser, Abfallsammelstellen und Kolping-
Arena.

8. Die Erfahrungen mit kostenginstigeren Alternativen wie mit Sicherheits- oder Polizeipatrouil-
len und Personenkontrollen erzielten nicht den gewlinschten Erfolg, weil diese nicht tiber 24
Stunden an allen Orten gleichzeitig erbracht werden kénnen.

Stellungnahme des Interpellanten zur Antwort: ,Dank an den Stadtrat fir die Beantwortung der
Interpellation. Diverse Punkte wurden zufriedenstellend beantwortet, diese lasse ich deshalb
aus. Zu Punkt 6: Die erwahnte Anlage im SH Spitz entspricht der Uberwachung eines Bahnhof-
bereichs. Der Betrag von Fr. 20'000 ist es sicher wert der Bevdlkerung ein Sicherheitsgefihl zu
geben. Die Unterhaltskosten werden leider nicht erwahnt. Gerade das ware jedoch interessant.
Zu Punkt 7: Hier teile ich die Auffassung des Stadtrates, dass es keine flachendeckende Uber-
wachung braucht. Fir mich sind strategisch wichtige Orte, z.B. Bahnhof, Kolping Arena usw. im
Vordergrund. Zudem ware das Waldstlick vom Balsberg nach Kloten eine gute Stelle. Nicht un-
terschatzt werden sollte der praventive Charakter einer Videolberwachung. Die tGiberwachten
Bereiche missen deshalb gekennzeichnet werden. Zusammenfassend zeigt die Antwort auf,
dass eine Videouberwachung der Bevolkerung mehr Schutz gibt. Im Zusammenhang mit der
Kolping Arena und den jeweiligen Ausschreitungen, hat mich die Massnahme der Kantonspoli-
zei Zurich, bei Fussballspielen die Hooligans zu veroffentlichen, sehr gefreut. Dies kdnnte auch
bei uns so gehandhabt werden. Unsere Fraktion wird weitere Vorstdsse zu diesem Thema pru-
fen.”
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Erganzungen dazu von Stadtratin Priska Seiler Graf: ,Die Kolping Arena hat auf die neue Sai-
son hin eine neue Anlage in Betrieb. Zudem wurde das Betriebsreglement so geandert, dass
die Daten o6ffentlich gemacht werden kénnen. Die Verhaltnismassigkeit steht jedoch immer im
Vordergrund. Auch im Littering-Massnahmenpaket sind Kameras geplant. Der Stadtrat hat zu-
dem heute Vormittag beschlossen in der neuen Unterfiihrung Lufinger-/Dorfstrasse Kameras zu
installieren. Was den Bahnhof betrifft kbnnen wir leider nichts tun, da ist die SBB zustandig.”

Wortmeldungen aus dem Rat:

Jurg Schar (GLP): ,Meine liberale Haltung ist mit diesen Massnahmen nicht vereinbar. Auch
aus Kostengrunden. Die Stadt Wil ist grdssenmassig vergleichbar mit Kloten und hat in diesem
Bereich Investitionskosten von rund Fr. 600'000 ausgelegt und rechnet mit etwa Fr. 80'000 an
Unterhaltskosten, was ich einen sehr grossen Betrag finde. Bei Sachbeschadigungen ist die
Verhaltnismassigkeit gemass Datenschutzgesetz nicht gegeben.*

Beat Vorburger (FDP): ,Meine liberale Haltung ist eine andere und ich begriisse die Haltung
des Stadtrates. Wir haben auch mit Interesse zur Kenntnis genommen, dass die SVP an die-
sem Thema dranbleiben wird.*

(keine Abschreibung nétig)

8
Gaby Kuratli (CVP); Interpellation Sicherheitsmassnahmen nach den Hockeyspielen /
Stellungnahme zur Antwort Stadtrat (Vorlage 1908)

Gaby Kuratli reichte am 31. Marz 2011 folgende Interpellation ein:

Auch in dieser Saison ist es bei Hockeyspielen der Nationalliga A verschiedentlich zu massiven
Ausschreitungen durch Fans gekommen. Familien, Anwohner sowie unbeteiligte Personen fiih-
len sich vor und nach den Hockeyspielen rund um die Kolping-Arena und auf dem Weg zum
Bahnhof nicht mehr sicher.

Die Hockeysaison 2010/2011 der Flyers ist bald zu Ende. Im Hinblick auf die ndchste Saison
wird der Stadtrat gebeten, folgende Fragen im Zusammenhang mit der Sicherheit der Klotener
Bevoélkerung sowie der Matchbesucher zu beantworten.

1. Durch welche weiteren Sicherheitsmassnahmen kénnen Matchbesucher geschiitzt wer-
den?

Kann ein Hausverbot anstelle eines Rayonverbots ausgesprochen werden?
Kann man ein Alkoholverbot auf den Stehplédtzen einfiihren?

Kann man die Sicherheitskameras fiir die Stehplétze auf den neusten Stand bringen?

o KN N

Werden ,Chaoten” zur Rechenschaft gezogen? (sprich werden sie fiir Schdden zur Kas-
se gebeten?)

6. Wer kommt fiir allfdllige Kosten der Ausschreitungen auf?
Ist es denkbar und méglich, eine Fangruppe auf den Stehplétzen zuriickzubehalten, um
so das Aufeinanderprallen rivalisierender Gruppen zu vermeiden und/oder das Risiko von
Ausschreitungen zu verringern?

Der Stadtrat antwortet:

Nach Abschluss der Nationalliga A-Eishockey-Saison treffen sich die Vertreter der involvierten
Organisationen (Kloten Flyers, Sicherheitsdienst Kloten Flyers, Verkehrsdienst Kloten Flyers,
Kantonspolizei, Bahnpolizei, Stadtpolizei, Stadtrat, Bereich Sport + Freizeit sowie Bereich Le-
bensraum + Sicherheit) zur riickblickenden Besprechung des Sicherheits- und Verkehrskon-
zept. Dabei werden die wahrend der vergangenen Saison festgestellten Probleme analysiert
und Lésungsvorschlage besprochen. Kleinere Anpassungen werden laufend wahrend der Sai-
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son durchgefiihrt. Gréssere Anderungen fliessen jeweils ins neue Sicherheits- und Verkehrs-
konzept der Folgesaison ein. Das Sicherheitskonzept wird in erster Linie von der Eishockey-
Nationalliga vorgeschrieben und tiberwacht. Das Sicherheitskonzept wird durch den Veranstal-
ter, also durch die EHC Kloten Sport AG selbst bzw. durch denn von ihr beauftragten Sicher-
heitsdienst erstellt. Das Verkehrskonzept wird durch die Stadtpolizei Kloten aufgrund der er-
wahnten gemeinsamen Besprechung erstellt. Da die Interpellation vor Saisonende eingereicht
wurde, konnte sich das erwahnte Gremium auch mit den Fragen auseinander setzen. Diese Er-
kenntnisse bilden die Grundlage fiir die Antwort des Stadtrates:

1.

Der Stadtrat sieht keine zusatzlichen Sicherheitsmassnahmen vor. Mit den bisherigen
Massnahmen, welche laufend Uberprift und angepasst werden, war der/die Zuschau-
er/in in der Vergangenheit genligend geschtzt. In der Saison 2009/2010 beteiligte sich
die Stadt Kloten zusammen mit den Kloten Flyers beim Projekt ,Sicherheit im Sport* der
Sportkommission von Swiss Olympic. Die Uberpriifungskommission bezeichnete das
Sicherheitsmanagement in Kloten (anlasslich des Spiels Kloten - Lugano vom
28.11.2009) als vorbildlich. Es wird auch in Zukunft das héchste Ziel sein, dass der/die
Zuschauer/in gefahrlos Eishockeyspiele in der Kolping Arena besuchen kann, solange
er/sie die Weisungen der Sicherheitskrafte beachtet und sich anstandig verhalt.

Durch das Aussprechen eines Hausverbotes kann der ,Hausherr (in diesem Fall die
EHC Kloten Sport AG als Mieterin und Veranstalterin) im Falle einer Missachtung des
Hausverbotes auf polizeiliche Unterstitzung zahlen. Der Tater macht sich zudem des
Hausfriedensbruches schuldig und kann entsprechend verzeigt werden. Die EHC Klo-
ten Sport AG sprachen bereits in der Vergangenheit regelmassig Stadionverbote aus.
Die Kloten Flyers machen rege Gebrauch von dieser Massnahme und unterstitzen die
Bestrebungen der Polizei. Im Gegensatz zum Rayonverbot sind Stadionverbote (Haus-
verbote) relativ einfach im Vollzug. Zudem setzt ein Rayonverbot eine nachweisbare,
strafbare Handlung voraus.

Ein zusatzliches Mittel hat die Polizei mit der Wegweisung gemass Art. 12 der Polizei-
verordnung. Diese Bestimmung wurde vergangene Saison ebenfalls durch die Polizei
angewendet.

Der Stadtrat lehnt die Einflhrung eines generellen Alkoholverbotes im Stehplatzbe-
reich ab. Da die Betrunkenen gemass den Vertretern der Kantonspolizei nicht das ei-
gentliche Sicherheitsproblem darstellen, erachtet der Stadtrat ein generelles Alkohol-
verbot auf den Stehplatzen als unverhaltnismassig. Der Vollzug eines Verbotes wirde
vermehrten Aufwand bedeuten (vermehrtes Sicherheitspersonal, keinen Auslass ge-
wahren oder die Einfriedung des Areals).

Zudem wurden in der Kolping-Arena bezliglich Alkoholkonsum bereits folgende Mass-
nahmen im Zusammenhang mit der Fan-Trennung eingeflhrt:

- Verweigerung des Stadionzutritts fiir offensichtlich Betrunkene

- Verbot von Ausschank von gebranntem Wasser im Stehplatzbereich

- Verbot des Verkaufs von Alkohol an Jugendliche (Testkdufe werden in der nachsten
Saison durchgefihrt)

- Verzicht auf die Ausgabe von Mehrfach-Bierkartons

Der Stadtrat ist sich jedoch bewusst, dass der Alkoholmissbrauch unter teilweise noch
sehr jugendlichen Fans ein ernsthaftes Problem ist. Dieses Problem kann jedoch nicht
eigenstandig innerhalb des Stadionmauern geldst werden. Wenn es aber die Sicherheit
erfordern wirde, kdnnte der Stadtrat auf Antrag der Polizei und der Sicherheitskrafte
punktuell, d.h. fir einzelne Spiele ein Alkoholverbot aussprechen.

Die Videoanlage wird auf Saisonbeginn 2011/2012 saniert. Damit wird eine verbesserte
Uberwachung und Téaterfahndung moglich.

Selbstverstandlich werden ,Chaoten“ zur Rechenschaft gezogen. Voraussetzung daftr
ist, dass ein nachweisbarer Schaden entstanden ist und auch der entsprechende Tater
ermittelt werden kann. Diese Beweisfuhrung ist oft schwierig, wenn die Taten ,mit der
Masse" begangen werden. Kann einem Tater die Tat nachgewiesen werden und wird er
rechtsmassig verurteilt, muss er fir den Schaden aufkommen.
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6. Es werden nicht nur die Kosten bei Ausschreitungen verrechnet, sondern der Veranstal-
ter muss generell fir die Sicherheitskosten aufkommen.

Fir die Sicherheit innerhalb des Stadions, insbesondere wahrend der Ein- und Aus-
lassphase, ist die EHC Kloten Sport AG verantwortlich. Dafir bestellt sie einen Sicher-
heitsdienst zu eigenen Lasten.

Fir die Sicherheit ausserhalb des Stadions (im 6ffentlichen Raum) ist die Gemeinde,
also die Stadt Kloten, verantwortlich. Diese Aufgabe nimmt die Stadtpolizei wahr und
wird dabei standig durch die Kantonspolizei Zurich unterstitzt. Fir die Tatigkeit der
Stadtpolizei werden der EHC Kloten Sport AG pauschal Fr. 500.00 / Spiel in Rechnung
gestellt. Die Kantonspolizei Zurich verrechnet ebenfalls einen Teil ihres Einsatzes (etwa
25%) auf dem Stadtgebiet von Kloten. Die Rechnungsstellung erfolgt hier an die Stadt
Kloten, welche 50 % Prozent dieser Kosten an die Kloten Flyers weiterverrechnet. Fur
die Saison 2009/2010 verrechnete die Kantonspolizei insgesamt Fr. 74'400.00 fir ihren
Aufwand.

7. Bereits verschiedene Male aber nur in aussergewdhnlichen Gefahrdungssituationen
wurden Fangruppierungen im Stadion zuriickbehalten. Eine solche Massnahme erfolgt
jedoch nicht regelmassig und nur wenn sie polizeitaktisch sinnvoll ist, da sonst die riva-
lisierenden Gruppierungen bereits im Vorfeld Gegenmassnahmen treffen wiirden und
den ,Kampf*“ andernorts suchen wirden.

8. Im Weiteren verweist der Stadtrat auch auf die Antworten der ,Kleine Anfrage“ von Ga-
by Kuratli vom 26.1.2010 und die Beantwortung der Interpellation von Christoph Fisch-
bach ebenfalls vom 26.1.2010.

Stellungnahme der Interpellantin Gaby Kuratli (CVP): ,Danke an den Stadtrat fiir die Beantwor-
tung des Vorstosses. Zu Punkt 4 Kolping Arena, hat mich Priska Seiler Graf sehr erfreut mit ih-
ren Erganzungen. Punkt 3 Alkoholverbot; mit dieser Antwort bin ich nicht sehr zufrieden. Der
Stadtrat ist der Meinung, dass der Alkohol auf den Stehplatzen kein Problem sein soll. Ich den-
ke da anders. Wir kdnnen auch hier eine Vorreiterrolle tbernehmen und es muss in dieser Hin-
sicht noch einiges getan werden. Im Hallenstadion war man lange der Meinung ohne Rauch im
Stadion geht es nicht, heute geht es schon Jahre sehr gut! Das in der Antwort aufgeflihrte Spiel
Kloten — Lugano hab ich als Zuschauer verfolgt und bin der Meinung es war nicht reprasentativ.
Mein Lob geht an die Sicherheitsleute und die Polizei bei diesen Anlassen, welche trotz schwie-
riger Situationen sehr gut arbeitet.”

(keine Abschreibung nétig)

9
Wahlbiiro; Ersatzwahlen fiir den Rest der Amtsdauer 2010-14 (Vorlage 1953)

49-2011

Mit Schreiben vom 24.5.11 tritt Martina Fessler (SP), per sofort, aus dem Wahlbiro aus.

Die SP schlagt Luca Neukom, geb. 7.9.92, wohnhaft Thalwiesenstr. 26, 8302 Kloten fur die Er-
satzwahl in das Wahlburo, flir den Rest der Amtsdauer 2010 — 14, vor. Die IFK hat von diesem
Vorschlag Kenntnis genommen.

Keine weiteren Wortmeldungen aus dem Rat.

Der Wahlvorschlag wird somit nicht vermehrt oder geandert.

Der Wahlvorschlag wird stillschweigend genehmigt.

Der Ratsprasident gratuliert Luca Neukom zur Wahl und wiinscht im alles Gute firs neue Amt.

Datum 06.09.2011 Protokoll Gemeinderat Kloten Seite 182



Beschluss:

1. Als neues Mitglied des Wahlbdros fiir die restliche Amtsdauer 2010-14 wird Luca Neu-
kom, geb. 7.9.1992, Thalwiesenstr. 26, 8302 Kloten gewahlt.

10
Geschafts- und Rechnungsprifungskommission; Ersatzwabhl fiir die Amtsdauer 2010-14
(Vorlage 1975)

50-2011

Informativer Hinweis des Ratsprasidenten zu Beginn des Geschaftes

Auszug aus der Abstimmungsweisung (Vorlage an Urnengang vom 4.9.11 angenommen):
Einer vorzeitigen Inkraftsetzung wahrend der laufenden Legislaturperiode steht nichts entge-

gen, und somit waren beim Ruicktritt von max. zwei Mitgliedern aus der GRPK, nach Inkraftset-
zung der revidierten Gemeindeordnung, keine Ersatzwahlen durchzufiihren.

Aufgrund der vorzeitigen Inkraftsetzung von Art. 32 Abs 1 GO (neu) kénnen aber wahrend der
laufenden Amtsdauer keine Riicktritte erzwungen werden.

Far die per Ende Juli 2011 aus dem Gemeinderat und der GRPK ausgetretene Susi Probst
(CVP) wird von der CVP Simon Giger als Nachfolger in die GRPK vorgeschlagen. Die IFK hat
diesen Vorschlag zur Kenntnis genommen.

Der Vorschlag wird nicht vermehrt.

Stillschweigende Annahme der Ersatzwahl.

Beschluss:

1. Simon Giger ist rickwirkend ab 1. August 2011 Mitglied der GRPK.

11
Schulanlage Nagelimoos, Bauabrechnung provisorischer Schulpavillon, Antrag Stadtrat
an Gemeinderat zur Genehmigung (Vorlage 954)

51-2011

Allgemeines

Der Gemeinderat bewilligte am 1. Juli 2008 das Projekt fir die Erstellung eines provisorischen
Schulpavillons auf der Schulanlage Nagelimoos sowie den dazu erforderlichen Kredit von
Fr. 930'000.00 inkl. MwSt.

Die Bauarbeiten wurden von Anfang November 2008 bis Mitte Januar 2009 ausgefihrt. Die
Einweihung erfolgte am 9. Februar 2009.

Bauabrechnung

Gesamtkredit Fr. 930'000.00 100.00 %
Baukosten gemass Abrechnung Fr. 933'355.45 100.36 %
Mehrkosten Fr. 3'355.45 0.36 %
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Begriindung der Mehrkosten

Die Abweichung betragt lediglich 0.36 % der Kreditsumme, weshalb fiir die geringfligigen Ab-
weichungen keine Begriindungen notwendig sind.

Der Stadtrat beantragt dem Gemeinderat die Bauabrechnung mit den Mehrkosten von
Fr. 3'355.45 zu genehmigen.

Referat GRPK, B. Koller: ,Wir Delegierte von der GRPK haben uns den Pavillon von der Schul-
leitung zeigen lassen. Anfangliche Baumangel in der Schalldichtung wurden behoben und die
Anlage ist jetzt sehr gut. Die Kostenuberschreitung ist unerheblich. Die GRPK hat die Bauab-
rechnung genaustens unter die Lupe genommen. Wir beantragen die Bauabrechnung und den
Entlastungskredit zu genehmigen.®

Keine Wortmeldungen aus der GRPK.

Keine Wortmeldungen aus dem Rat.

Abstimmung im Rat: einstimmige Annahme.

Beschluss:

1. Der Gemeinderat genehmigt die Bauabrechnung des Schulhaus Nagelimoos, Anbau
Schulpavillon.

2. Die Mehrkosten von Fr. 3'355.45 werden zur Kenntnis genommen und genehmigt.

Die Sitzung vom 6. Oktober wird mangels spruchreifen Geschaften abgesagt.
Die nachste Ratssitzung findet am 8. November 2011 statt.

Es werden keine Einwande gegen die Geschaftsfiihrung eingebracht.
Somit ist die 9. Sitzung der 11. Legislaturperiode geschlossen.

Schluss der Sitzung: 19.20 Uhr
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Geprift und genehmigt:
Kloten,

GEMEINDERAT KLOTEN

Patrick Steiner
Prasident

Roger Isler
1. Vizeprasident (entschuldigt)

Ueli Schlatter
2. Vizeprasident

(Protokoll gelesen, Claudia Egli, Datum / Unterschrift)
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